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Хто ста не 
ча ла ве кам 

Го да куль ту ры?
Па ка жуць вы ні кі 

ад па вед на га кон кур су, 
аб' яў ле на га 

Мі ніс тэр ствам куль ту ры
Да 10 лю та га 2017 го да бу дзе 
пра хо дзіць кон курс 
«Ча ла век Го да куль ту ры». 
Пра гэ та па ве да мі ла пер шы 
на мес нік мі ніст ра куль ту ры 
Іры на ДРЫ ГА. Ён пра во дзіц ца 
ў 14 на мі на цы ях, пры няць удзел 
у гэ тым твор чым спа бор ніц тве 
мо гуць гра ма дзя не Бе ла ру сі — 
ра бот ні кі сфе ры куль ту ры, 
пе да го гі ўста ноў аду ка цыі ў га лі не 
куль ту ры, су пра цоў ні кі СМІ, 
сяб ры твор чых са юзаў.

Так, кры тэ ры я мі ацэн кі кан кур сан таў 
у на мі на цы ях «Вы яў лен чае мас тац тва», 
«Тэ ат раль нае мас тац тва», «Му зыч нае 
мас тац тва», «Ха рэа гра фіч нае мас тац-
тва», «Эст рад нае мас тац тва», «Цыр ка-
вое мас тац тва», «Кі на ві дэа мас тац тва» 
ста нуць мас тац кі ўзро вень твор чай 
дзей нас ці ўдзель ні ка на пра ця гу пе ры я-
ду пра вя дзен ня кон кур су; пуб ліч ны па каз 
тво раў ця гам го да, атры ма ны пры гэ тым 
са цы яль ны і эка на міч ны эфект; гра мад-
скі рэ за нанс вы ні каў дзей нас ці, у тым 
лі ку пос пе хі на між на род ных спа бор ніц-
твах, вод гу кі ў прэ се.

Удзель ні каў кон кур су ў на мі на цы ях 
«Му зей ная дзей насць», «Біб лі я тэч ная 
дзей насць», «Клуб ная дзей насць» бу-
дуць ацэнь ваць па вод ле іх пра фе сій на га 
май стэр ства, да сяг нен няў, на ва тар ства, 
бу дзе звер ну тая ўва га на пра ве дзе ныя ў 
2016 го дзе но выя знач ныя ак цыі, удзел у 
між на род ных і рэс пуб лі кан скіх фо ру мах. 
Кры тэ ры я мі ацэн кі ў на мі на цы ях «На-
род ная твор часць», «На род нае дэ ка ра-
тыў на-пры клад ное мас тац тва» ста нуць 
мас тац кі ўзро вень і гра мад скі рэ за нанс 
вы ні каў пра цы ўдзель ні ка, ары гі наль-
насць ін тэр прэ та цыі на цы я наль ных мас-
тац кіх тра ды цый; знач насць пра ек таў у 
га лі не ад ра джэн ня, за ха ван ня тра ды цый 
і раз віц цё су час ных кі рун каў мас тац кай 
твор час ці, удзел на працягу го да ў між-
на род ных, рэс пуб лі кан скіх кон кур сах і 
фес ты ва лях.

Пры мя нен не эфек тыў ных форм ра бо-
ты па пад трым цы та ле на ві тай мо ла дзі, 
вы ні ко васць пра цы па пад рых тоў цы пе-
ра мож цаў між на род ных кон кур саў, алім-
пі яд ста нуць вы зна чаль ны мі мо ман та мі ў 
вы яў лен ні пе ра мож цы ў на мі на цыі «Пе-
да га гіч ная пра ца з твор чай мо лад дзю». А 
вось у на мі на цыі «Асвят лен не пы тан няў 
куль ту ры ў СМІ» бу дуць брац ца пад ува гу 
гра мад скае пры знан не, ак ту аль насць і 
па пу ляр насць аў тар скіх ма тэ ры я лаў па 
пы тан нях куль тур на га жыц ця кра і ны; 
паў на та і роз на ба ко васць асвят лен ня 
куль тур ных па дзей; май стэр ства па да-
чы ма тэ ры я лу.

Мя рку ец ца, што пра па ноў ваць кан ды-
да ту ры мож на бу дзе з 2 па 15 сту дзе ня 
2017 го да, а вы ні кі пра цы жу ры бу дуць 
пад ве дзе ныя з 1 па 10 лю та га. Пе ра-
мож цы бу дуць на зва ныя на ўрачыcтай 
цы ры мо ніі, яны атры ма юць дып ло мы і 
гра шо выя прэ міі ў па ме ры 25 ба за вых 
ве лі чынь.

З пад ра бяз най ін струк цы яй аб пра-
вя дзен ні кон кур су мож на па зна ё міц ца 
на сай це Мі ніс тэр ства куль ту ры. Яго ар-
га ні за та ра мі так са ма вы сту пі лі Мі ніс тэр-
ства ін фар ма цыі, аб лас ныя вы ка наў чыя 
ка мі тэ ты, Мін скі гар вы кан кам, Фе дэ ра-
цыя праф са юзаў Бе ла ру сі, Бе ла рус кая 
кан фе дэ ра цыя твор чых са юзаў.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
vesіaluha@zvіazda.by
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ТАК, усім вя до ма, што Ле-
а нід Дро баў стаў ад кры-
ва льні кам цэ лай пле я ды 

ім ёнаў бе ла рус кіх мас та коў ХІХ 
ста год дзя, што па яго кні зе «Жы-
ва піс Бе ла ру сі ХІХ — па чат ку ХХ 
ста год дзя» і да гэ туль вы ву ча юць 
ай чын нае мас тац тва, што ён вы-
ха ваў шмат ас пі ран таў, амаль 40 
га доў уз на чаль ваў ад дзел у Ін сты-
ту це мас тацт ва знаў ства, эт на гра-
фіі і фальк ло ру імя К. Кра пі вы НАН 
Бе ла ру сі. Але сё ле та, ка лі мы ад-
зна ча ем 90 га доў з дня на ра джэн ня 
Ле а ні да Дро ба ва, вар та яшчэ раз 
прай сці ся сця жы на мі па мя ці пра 
гэ та га та ле на ві та га ча ла ве ка з 
над звы чай най жыц цё вай энер гі яй, 
за зір нуць у яе не вя до мыя за вул кі і 
пры га даць не ча ка ныя фак ты пра 
зна ка мі та га мас тацт ва знаў ца.

Умеў шыць 
і смач на га та ваў

Уда ва Ле а ні да Дро ба ва Свят ла-
на Фё да раў на за ду мен на пе ра горт-
вае ста рон кі ся мей на га аль бо ма. 
Ка жа, ка лі Мі ка но ра ві ча (ме на ві та 
так, з па ва гай яна на зы вае му жа) 
не ста ла, пер шы час вель мі су ма-
ва ла, пе ра гля да ла фо та здым кі, 
уклей ва ла іх у аль бом. Яна рас па-
вя дае:

— Баць ка і ма ці Ле а ні да Дро ба ва 
бы лі на стаў ні ка мі. Ма ці па хо дзі ла з 
сям'і свя шчэн ні ка, і ад дзя ду лі Мар-
ка, які быў ба цюш кам і пі саў іко ны, 
імк нен не да мас тац тва пе рад ало ся 
хлоп чы ку Лё ню. У сям'і бы ло шас-
цё ра дзя цей, Ле а нід — са мы ста-
рэй шы. Пэў ны час ма ці з баць кам 
за ста ва лі ся без пра цы, іх зволь ні лі 
са шко лы з-за та го, што дзя ду ля 
Марк, свя шчэн нік, каб да па маг чы, 
на ма ля ваў школь ную на сцен га-
зе ту. І ад го ла ду ў той скла да ны 
час, ка лі на стаў ні кам бы ло за ба-
ро не на мець улас ную гас па дар ку, 
сям'ю вы ра та ва лі ме на ві та Ле а нід з 
сяст рой Ні най. Яны не дзе ад шу ка лі 
ста рую швей ную ма шы ну, не як яе 
па дра ман та ва лі, каб мож на бы ло 
шыць. Лё ня рас па роў ста рыя бур кі 
і па іх узо ры па чаў ра біць вы край кі 
но вых. Спа чат ку шы лі абу так толь кі 
для ся бе: Ні на кру ці ла руч ку ма шы-
ны, а Лё ня шыў. Ад на вяс коў цы хут-
ка да ве да лі ся пра тое, што мож на 
па шыць са бе бур кі, і па ча лі ра біць 
за ка зы. Атры ма ла ся так, што дзе ці 
сва ім за ня ткам за раб ля лі пра дук ты 
для сям'і, бо ся ля не раз ліч ва лі ся за 
ра бо ту ў асноў ным яй ка мі, ма ла-
ком — тым, што са мі ме лі.

По тым умен не шыць вель мі 
спат рэ бі ла ся Ле а ні ду Мі ка но ра ві чу 
ў жыц ці. У час вай ны, ка лі ён быў у 
пар ты за нах, да па ма гаў ра ман та-
ваць адзен не і на ват шыў пі лот кі.

— Та та быў вель мі ра цы я наль-
ным, гас па дар лі вым ча ла ве кам, — 
дзе ліц ца ўспа мі на мі ста рэй шы сын 
Ле а ні да Дро ба ва Кан стан цін. — 
Пэў ны час мы жы лі вель мі бед на, 
і та та, пі шу чы кан ды дац кую ды-
сер та цыю, пад за раб ляў шыц цём. 

Так са ма ён вы дат на га та ваў, умеў, 
як ка жуць, ка шу з ся ке ры зва рыць. 
Ква сіў ка пус ту, ва рыў ха ла дзец, 
смач ныя су пы з вель мі прос тых 
пра дук таў. А ка лі па мер лі яго баць-
кі, на іх ма гі ле па ста віў гран ды ёз ны 
пом нік, які не за па тра ба ваў вя лі кіх 
гра шо вых вы дат каў. Да рэ чы, для 
яго сам вы ле піў ба рэль еф.

Ку лі нар ныя здоль нас ці Ле а ні да 
Дро ба ва ца ні лі і сяб ры. Збі ра лі ся ў 
яго май стэр ні, дзе ён час ад ча су 
на пліт цы сма жыў буль бу па фір-
мо вым рэ цэп це. Ка жуць, хрумс ткая 
ска ры нач ка ў яго атрым лі ва ла ся 
не ве ра год на смач най.

Сяб ра ваў 
з Ка рат ке ві чам 
і Ба ра ду лі ным

Ня гле дзя чы на тое, што Ле а нід 
Дро баў быў мас та ком і мас тацт ва-
знаў цам, у пісь мен ніц кім ася род ку 
яго так са ма вель мі па ва жа лі. На ват 
меў да чу у пісь мен ніц кім ка а пе ра-
ты ве, на зна ка мі тай Лы сай Га ры.

У ар хі ве Свят ла ны Дро ба вай і 
сён ня за хоў ва ец ца кні га паэ зіі «Не-
руш» Ры го ра Ба ра ду лі на з ары гі-
наль ным аў то гра фам-пры свя чэн-
нем:

Да ра го му Ля во ну,
які ро біць шмат,
які зро біць шмат,
і бу дзе звац ца лаў рэ ат*!
*) лю бой прэ міі.
5.VІ.1969 г. Ры гор.
Сяб ра ваў Дро баў і з Ула дзі мі рам 

Ка рат ке ві чам, у лі та ра тур най апра-
цоў цы пісь мен ні ка ў 1971 го дзе ў 
вы да вец тве «Бе ла русь» вый шла 
кні га Ле а ні да Мі ка но ра ві ча «Бе-
ла рус кія мас та кі ХІХ ста год дзя». 
Да рэ чы, гэ тая су пра ца ме ла ста-
ноў чы ўплыў на твор часць абод вух 
май строў. Про за Ка рат ке ві ча ўзба-
га ці ла ся но вы мі по ста ця мі, ге ро я мі, 
а стыль пісь ма Дро ба ва стаў больш 
воб раз ным.

Ма рыў стаць 
ка пі та нам 
да лё ка га пла ван ня

У бліц-ін тэр в'ю, зме шча ным у 
кні зе «Шчы ра, як на ду ху... Спо-
ве дзі вя до мых лю дзей Бе ла ру сі», 
Ле а нід Дро баў пры зна ец ца, што ў 
дзя цін стве ха цеў быць ка пі та нам, 
ад кры ва льні кам но вых зя мель.

— Та кое жа дан не па тлу ма чыць 
вель мі прос та, — ка жа Свят ла на 
Дро ба ва, — яго да лё кі сва як па 
ма ці слу жыў на ка раб лі. Ка лі пры-
яз джаў у вёс ку, што на Го мель шчы-
не, у пры го жай фор ме, рас ка зваў 
не звы чай ныя гіс то рыі, каб па гля-
дзець на яго і па слу хаць рас по ве ды 
збі ра ла ся амаль уся вёс ка. Гэ тыя 
рэд кія спат кан ні не маг лі не ўра зіць 
хлоп чы ка.

А вось яго баць ка ма рыў пра 
тое, каб сын на пі саў кні гі, па якіх 
бу дуць ву чыц ца ін шыя. І баць коў скі 

за па вет Ле а нід Мі ка но ра віч цал кам 
вы ка наў. Пас ля вай ны яму пра па-
ноў ва лі за стац ца ў ар міі, але ма ла-
ды ча ла век вель мі ха цеў ву чыц ца, 
меў вя лі кую пра гу да ве даў. Пас ля 
вы зва ле ння Бе ла ру сі ад ву чыў ся ў 
вя чэр няй шко ле, па сту піў у мас тац-
кае ву чы лі шча, якое скон чыў у 1956 
го дзе, у гэ ты ж час быў сту дэн там 
фа куль тэ та жур на ліс ты кі БДУ, дып-
лом аб скан чэн ні яко га атры маў у 
1958-м, праз год па сту піў у тэ ат-
раль на-мас тац кі ін сты тут, а праз 
тры — скон чыў ас пі ран ту ру БДУ. 
У 1963-м аба ра ніў кан ды дац кую 
ды сер та цыю, док та рам на вук стаў 
у 1984 го дзе, а зван не пра фе са ра 
атры маў у 1987-м.

Але і сваю дзі ця чую ма ру Ле а-
нід Дро баў част ко ва спраў дзіў. Ён 
стаў ад кры ва льні кам — хай не но-
вых зем ляў, але не вя до мых ці за-
бы тых ім ёнаў бе ла рус кіх мас та коў. 
Шмат пра ца ваў у ар хі вах, біб лі я тэ-
ках, му зе ях Поль шчы, а сва і мі ўра-
жан ня мі ад ванд роў кі ў Вар ша ву, 
Кра каў, Вроц лаў, Поз нань па дзя-
ліў ся ў се рыі ар ты ку лаў «У по шу ках 
скар баў», што вый шлі ў 1970 го дзе 
на ста рон ках га зе ты «Лі та ра ту ра і 
мас тац тва» пад руб ры кай «На тат кі 
мас тацт ва знаў цы».

Лі чыў кар ці ны 
сва і мі дзець мі

— Та та мя не амаль ні як не вы-
хоў ваў, толь кі скі роў ваў, — ка жа 
ста рэй шы сын Ле а ні да Мі ка но-
ра ві ча Кан стан цін. — Ба чыў, што 
я прый шоў да до му з сі ня ком пад 
во кам, што з не кім зла дзіў бой ку, 
і жар там ка заў: «Ну ўсё, дру го га 
ра зу не бу дзе». Ні я ка га ма ра лі за-
тар ства. Ён ха цеў, каб я стаў мас та-
ком. І пер ша па ча тко ва я не ка то ры 
час пра ца ваў у яго ў май стэр ні. Але 
мне фа та гра фа ваць па да ба ла ся 
больш, чым ма ля ваць, та му я ўсё 
жыц цё пры свя ціў фо та мас тац тву.

З ма лод шым сы нам Яў ге нам 
(які на ра дзіў ся ў но вым шлю бе з 
ма ла дой жон кай, ка лі Дро баў ужо 
быў вя до мым ча ла ве кам, у до сыць 
ста лым уз рос це) у Ле а ні да Мі ка но-
ра ві ча бы лі кры ху па доб ныя ста-
сун кі:

— Знеш не не пра яў ляў па чуц-
цяў, але ўнут ры вель мі пе ра жы-
ваў, хва ля ваў ся за сы на, ка лі ён 
за трым лі ваў ся з за ня ткаў, — дзе-
ліц ца Свят ла на Фё да раў на. — Ка-
лі сын пад рас таў, баць ка ха цеў, 
каб ён стаў мас та ком, але Яў ген 
не пра явіў ці ка вас ці да ма ля ван ня. 
За тое ўнуч ка ўжо ў 7 га доў до сыць 
доб ра ма люе.

Час цей за ўсё ўся сям'я Дро ба-
вых ра зам збі ра ла ся ў су бо ту і ў 
ня дзе лю за сня дан кам, бо ў што-
дзён ных кло па тах, ка лі кож ны быў 
за ня ты ўлас ны мі спра ва мі, маг лі і не 
мець маг чы мас ці доў га ба чыц ца.

— За сня дан кам Мі ка но ра віч мог 
за да ваць мно га пы тан няў сы ну, ус-
па мі наў вер шы і пра сіў яго ад га даць, 
хто аў тар. А по тым — ра зы хо дзі лі ся 
ў роз ныя ба кі, па сва іх спра вах, — 
ус па мі нае Свят ла на Дро ба ва. — Ды 
і ў вы хад ныя дні муж мог узяць з 
са бой кры ху ежы і пай сці на ўвесь 
дзень, да са ма га ве ча ра ў май стэр-
ню. Ка лі вяр таў ся, ча сам пры но сіў 
ежу не кра ну тай: на ват не меў маг-
чы мас ці ада рвац ца ад спра вы.

Уда ва Ле а ні да Дро ба ва пры гад-
вае, што ён заў сё ды ка заў: «Кар ці-
ны — гэ та дзе ці», бо ў іх укла дзе на 
столь кі шчы рых па чуц цяў, ду мак 
мас та ка. Та му вель мі шка да ваў, 
рэд ка ад да ваў, да рыў свае ра бо ты. 
Гэ та бы ла не ўзнаў ляль ная стра та.

— А по тым не як па ду маў, па ба-
чыў, што плён пра цы мно гіх мас та-
коў не зна хо дзіць ін та рэ су на ступ-
ні каў і зні кае, і вы ра шыў ства рыць 
га ле рэю на ра дзі ме, — да дае спа-
да ры ня Свят ла на.

Ле а нід Дро баў быў ад ным з пер-
шых мас та коў, які па да рыў род на-
му мяс тэч ку 120 сва іх ра бот для 
экс па зі цыі. Га ле рэя ў Ак цябр скім, 
што на Го мель шчы не, ад кры ла ся 
ўво сень 1990 го да. А ка лі мас так 
пай шоў з жыц ця, уста но ва ста ла 
на сіць яго імя. Да рэ чы, па вод ле яго 
за па ве ту, па ха ва ны Ле а нід Мі ка но-
ра віч там жа, у Ак цябр скім, не па да-
лёк ад ма гіл баць коў.

— Да апош ніх дзён Мі ка но ра віч 
меў жа дан не бу да ваць, неш та ра-
біць, — ка жа Свят ла на Дро ба ва. — 
На ват у 70 га доў узяў ся бу да ваць 
са бе да чу. Быў вель мі энер гіч ны. 
Ка лі пра чы наў ся зран ку, меў дак-
лад ны план спраў на дзень. І ўжо 
га дзін у 8 ра ні цы па чы наў яго рэа лі-
зоў ваць, тэ ле фа на ваць па спра вах. 
Ка заў, ка лі ней кі дзень пра пус ціў, 
неш та не зра біў, то час прай шоў 
бес сэн соў на.

Ка жуць, ча ла век жы ве, па куль 
жы ве па мяць пра яго. І, ду ма ец ца, 
зор ка вы дат на га мас та ка і на ву-
коў ца Ле а ні да Дро ба ва яшчэ доў га 
бу дзе асвят ляць шлях па плеч ні каў 
і на ступ ні каў. Яго кні гі за па тра ба-
ва ныя сту дэн та мі і на ву коў ца мі, яго 
мас тац кія па лот ны здзіў ля юць тэх ні-
кай і воб раз нас цю, да яго ар хіў най 
спад чы ны мож на да кра нуц ца ў На-
цы я наль ным мас тац кім му зеі, Бе-
ла рус кім дзяр жаў ным ар хі ве-му зеі 
лі та ра ту ры і мас тац тва, а так са ма ў 
га ле рэі імя Дро ба ва і края знаў чым 
му зеі ў Ак цябр скім. Ды і ў цэ лым, 
яго спра ва, мно гія вы пуск ні кі мас-
тацт ва знаў чай шко лы Ле а ні да Дро-
ба ва — сён ня па ва жа ныя кан ды да-
ты на вук — пра цяг ва юць пры но сіць 
плён ай чын най на ву цы пра мас тац-
тва. І хай так бу дзе на да лей.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

«Про за Ка рат ке ві ча 
ўзба га ці ла ся но вы мі 
по ста ця мі, ге ро я мі, а стыль 
пісь ма Дро ба ва стаў больш 
воб раз ным».

На ву ко вец, які вяр нуў бе ла ру сам 
цэ лае па ка лен не мас та коў

Не вя до мае пра вя до мыхНе вя до мае пра вя до мых  ��

АД КРЫ ВА ЛЬНІК АД КРЫ ВА ЛЬНІК 
ЗА БЫ ТЫХ ЗА БЫ ТЫХ 

ІМ ЁНАЎІМ ЁНАЎ
«Лёнь ка, шас ці га до вы вяс ко вы хлап чук, 
сын на стаў ні ка Буб наў скай шко лы, 
ля жыць на вы со кім бе ра зе тва рам уверх і піль на ўгля да ец ца 
ў плы ву чыя аб ло кі. Якія яны ці ка выя. 
І ўвесь час роз ныя,» — так у ме му а рах 
«Шля ха мі жыц ця. Ус па мі ны бы ло га пар ты за на», 
у гла ве, якая на зы ва ец ца «Лёнь ка», пі ша пра ся бе док тар 
мас тацт ва знаў ства, пра фе сар, вя до мы мас так, 
лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі Ле а нід Дро баў. 
Ру ка піс да та ва ны 2002 го дам, тым са мым, 
ка лі Ле а ні да Мі ка но ра ві ча не ста ла...


